

■开海



9月1日,在烟台开发区初旺渔港,千艘渔船竞相出海。本报记者 赵金阳 通讯员 钱程 方毅 摄

黄渤海最长休渔结束,第一网有惊喜 稀罕物“渤海刀鱼”回来了

“平时渤海刀鱼根本就捕不到的,能打上一两条,已经很稀奇了。”9月1日,烟台初旺渔港,一名渔民拎起两条“渤海刀鱼”兴奋地手舞足蹈。当日12时,黄渤海历时4个月的休渔期结束,我省多地渔民开始新一轮的捕捞作业。

鲅鱼个头大了一网二十多条

9月1日,沉寂4个月的码头又热闹起来了。今年休渔期比往年延长一个月,对于收成,渔民们充满期待。

下午四点多,已经有渔船陆续返回,烟台开发区初旺港口内,拉鱼的货车早已等候多时,渔民正忙碌着把一箱箱海鱼送上岸,过磅后再送到拉鱼的货车上,捕捞的鱼类以鲅鱼为主,也有不少鲈鱼和其他鱼种。

船长李学崇说,“今年休渔期为四个月,鱼的个头要比往年大。往年的鲅鱼一般以三条一斤的个头居多,今年普遍以两条一斤的居多。今年捕捞到的大鲅鱼也明显多了,去年一网七八斤重的大鲅鱼多了能捕七八条,少了也就三四条,今天开海第一网就捕捞到二十多条,运气还不错。”

在初旺港口,一位渔民兴冲冲地拎起两条近一米的刀鱼,这是他们这次出海的重大收获。随着海洋资源逐渐枯竭,本地刀鱼已经成了稀罕物,而这次出海一下就捕到两条,非常难得,目前市场售价已达每斤百元。

渤海湾刀鱼是渤海渔场著名的经济鱼,因其肉质细嫩,味道鲜美,营养丰富而备受消费者钟爱。可前些年随着渤海湾捕捞强度的增大,这一名贵的经济鱼一度消失。烟台开发区农海局渔政站站长鲍鹏介绍,今年休渔期延长,海洋资源得到一定保护,不少洄游产卵的鱼类得到休养生息,虽然渔民捕鱼的时间缩短了一个月,但是鱼的品质应该会有所提升。

出海归来的渔民赵竹成说:“这次出海情况挺好,这一船能打个三四万斤,能卖四万块钱,今年鲅鱼比往年个头大一些,还多一些。”为方便渔民开渔备航,烟台边防部门为渔民提供了更加快速便捷的服务,还加大了巡逻力度,开展安全生产知识宣传,尽可能为渔民营造安全和谐的生产环境。

捕捞期收入可观一天能挣上千元

“今年雨水较多,根据往年的经验,风调雨顺往往是丰收年,今年的产量我们预计能翻一番,渔民的收入也能翻一番!”青岛市港东村党总支书记刘元欣介绍,由于今年多了一个月的休渔期,可以为爬虾等海鲜幼苗创造很好的繁殖生长环境,使许多海鲜有足够的繁殖和休养时间。

据悉,港东码头有261条捕捞渔船,400多位从事打捞的渔民,他们的年龄大多为四五十岁。捕捞要根据潮汐涨落来,1个小时左右就能到达捕捞海域,不过撒网以后要等两个小时,整理渔具也要花费两个小时,因此小船每天一般出海一次,大船会出两次。“好的时候能捕捞到上百斤海鲜,差的时候十几二十斤,平均下来一天能挣千元左右。”

“今年量不少,不过卖价不算高。”一位高姓渔民告诉记者,捕捞期虽然很累,但这也是全家的收入来源。“9月开始一直到11月底可以捕捞三个多月,气温在零下以后就不能捕了,码头也就冷清,明年4月份还能捕捞一个月,一年就指望这几个月。”像高大哥一样的渔民不在少数,休

渔期时大多赋闲在家,有的也会外出打打临时工,或者采茶叶来弥补休渔期的空白。

海鲜价格走低渔民不急出海

“史上最长休渔期”结束,据说渔民们应该争相出海,但东营广利港的大批渔船却仍没有离岸去争抢第一网鱼。不少渔民在悠闲地补着渔网、清洗渔船,还有不少渔民干脆聚在一起打起了扑克。未出海的渔船里不仅有一些小渔船,很多马力大的渔船也是纹丝不动,异常安静。

东营的老王是一个有着20多年经验的老渔民。老王一家人都是靠打鱼为生,儿子明年就要高考了,他不仅要为儿子赚学费,还要赡养家里的老人。对他来说,每年的开海都是一个新希望的开始,但是今年他却不是太着急。

“往往开海后第一网鱼是最挣钱的,很多客户都提前预订。但是今年南方海域早就开海了,对我们影响很大。”老王说,原本是在同一起跑线上的,但是现在明显起跑慢了。南方海域提前一个月开海,让大量海鱼提前送到了市民的餐桌上,“以往9月份才能吃到的新鲜鲅鱼,现在大家8月份就能吃到了,可这些鱼都不是我们打的。”

较往年同期,东营市面上梭子蟹的数量明显变多,价格也下降了。市面上较便宜的梭子蟹只需要30元/斤,除此之外,基围虾、海捕对虾、爬虾的价格也都有所下降。除了渔民热情不高外,还有一部分渔民是准备夜间出海,这才导致出现了开渔后港口内异常安静的情况。



烟台开发区初旺港内,一位出海归来的渔民拎起捕的刀鱼和鲅鱼进行展示。本报记者 吕奇 摄

■码头见闻

第一网爬虾多,价格五年最低

1日中午,烟台东口码头,记者跟随渔民高泽华的渔船一块儿出海,见证开海后第一网的收获。

下网是个很迅速的过程,渔网很快下入水中并沉入海底,随后渔船拉动渔网驶向更远的区域,而拉网是一个漫长的过程,大约需要1个小时的时间。高泽华不断调整方向,直到一个小时后收网的时间才到。随着绳子慢慢收起,一网兜爬虾最终被拉上船,主要是爬虾、螃蟹、巴蛸和一些杂鱼。出海4小时的时间,高泽华拉上两网爬虾。“有20多斤爬虾吧,螃蟹有四五斤。”高泽华说。

1日下午2点左右,青岛即墨鳌山卫七沟码头上人声鼎沸,“丰收啦,丰收啦!”一位渔民一边忙着卸船一边高兴地说。当天他驾船出海几个小时就捕捞回100多斤爬虾,100多斤螃蟹,另外还有一些小杂鱼。

威海渔民老张驾着自己的小马力渔船出去两趟,捕获了近百斤爬虾,“沿岸近海的海鲜以爬虾、巴蛸为主,大鱼得去深海才能捕到。”船老

板老夏这个下午捕获爬虾近百斤、对虾十多斤和梭子蟹近20斤,“能挣一千来块钱。”

下午4点,烟台东口码头的海鲜市场已经人头攒动,“新鲜的爬虾,15块钱一斤。”市场上的吆喝声此起彼伏。很多摊位的海鲜很快被抢购一空,高泽华家的海鲜也不例外。

高泽华说,从这次出海的情况看,爬虾的数量比往年多了些,因此市场上的爬虾价格与去年相比也降了些。

今年伏季休渔期被称为“史上最长休渔期”。“休渔期延长,海货得到充分休养生息,所以今天出海第一网收获的爬虾、螃蟹也比较多。”即墨渔民于先生说,今年休渔期从5月1日开始,而春季也是爬虾产卵的季节,休渔期提前,为爬虾创造了很好的生长环境,所以开海后捕捞量也增多。

田横岛旅游度假区山东头码头一位渔民说,当天因为爬虾捕获量非常多,价格也非常便宜,每斤只卖10元左右,也是他近5年来销售的最低价格。